

在 习近平新时代中国特色社会主义思想 指引下 ——新时代新作为新篇章

会看病的第一书记

——石楼县晋家岔村第一书记郭贵虎的扶贫故事

□文/图 本报记者 木二东 本报通讯员 霍爱兰

“哎呀！真神了，俺这疼了几十年的老腰了，郭书记给俺治了几次，现在感觉轻松多了，不像以前蹲下站起可费劲了。这不，俺今天又来让郭书记给俺扎针来了！”“俺也是，以前胳膊疼得举不起，不能用力，郭书记给俺扎针、按摩，这几天俺就感觉能举起来了。”“俺是腰间盘突出，在太原的医院做了微创手术还是不行，大家都说村里来了‘神医’第一书记，俺还不信哩，结果郭书记给俺做了几次旋转复位，真的感觉有效果。俺今天又来了，郭书记，能不能给俺先做？俺一会还要下地干活呢。”

星期日，石楼县晋家岔村委医务室里挤满了前来看病的乡亲们，本应回家休息的第一书记郭贵虎，比往日更加忙碌。这位大妈要针灸，那位大爷要做旋转复位，又是按摩，又是拔罐，忙得连水都顾不上喝一口。

郭贵虎是汾阳市卫生监督所派驻石楼县裴沟乡晋家岔村的第一书记，之前曾在汾阳市医院担任过坐诊医师。接到这个任务后，他深感责任重大，上任第一天起，就一头扎进这个偏远的小山村，白天挨门逐户走访、了解贫困户情况，晚上召集村两委干部商量讨论村里发展规划事宜。在短短一个月的时间里，他走遍了晋家岔村的每一个沟沟寨寨和所有在家农户，将村情、民情及土地、产业规划情况了解得清清楚楚，特别是对贫困户的基本情况了熟于心，随口问随口答。

在走访调研的过程中，郭贵虎发

现，村里的年轻人大多外出打工，留守的中老年人中患有颈肩腰腿痛等老年常见病的非常多。郭贵虎的父亲是一位德高望重的老中医，自己对中医的针灸、按摩、拔罐以及脊柱定点旋转复位等治疗方法也很精通。于是他一边扶贫，一边发挥自己的专长，义务给群众看病就成了他的日常工作状态。因医疗技术好，对人又亲切，村民都非常信赖他，慢慢地，不仅本村，连周边村的村民都喜欢来晋家岔找他看病。他总是来者不拒，不分白天黑夜，自己贴医贴药，尽心尽力。

“平时扶贫工作忙，大家都就都瞅我休息时间过来扎针、按摩，有时早晨6点多就有村民敲门，有时晚上9点、10点还有人来。虽然累点，但我很乐意尽我所能为乡亲们服务，这样不仅能解除乡亲们的痛苦，还可以拉近和乡亲们的关系，扶贫工作更易开展。”郭贵虎说。

有一次，50多岁的村民晋文虎本来患有有关节炎，加上感冒受凉浑身疼痛难忍。晚上12点多，他爱人给郭贵虎打来电话，刚刚休息的郭贵虎二话不说，穿上衣服拿上医药箱就到了晋文虎家里，又是指导热敷，又是帮忙按摩，晋文虎的疼痛得到了缓解。那是寒冬腊月的天气，郭贵虎却累得满头大汗。

对村民来说，郭贵虎既是第一书记又是“村医”，村民们有个头疼脑热、腰腿疼痛都习惯找郭书记。郭书记也把“双重帮扶”当成了自己的职责，驻村不到一年的时间，他不仅对村民的生活状况了解得很清楚，健康状况也非常熟悉，哪个村民有高血压却总不按时吃药，哪个村民脊髓受损需要做理疗，他都了如指掌。

73岁的薛凤娥老人患有腿疼的老毛病，丈夫去世多年，子



帮村民按摩治疗

女都在城里打工，郭贵虎就承担起照顾老人的责任，隔一段就会上门看望老人家，给她针灸、按摩，帮她缓解疼痛，顺便帮她提水、扫院。老人特别感动，每次都拉着郭贵虎的手说：“共产党就是好，最关心咱穷苦老百姓。”

“自从来了俺们村，郭书记不但竭尽全力做好帮扶工作，同时还承担了给全村人义务看病治疗的职责。节假日郭书记都很少回家，为了方便村里人看病，他把每个周末定为义诊日。大家伙说，这样的好书记，千万别让走，一定要想办法让郭书记一直留在咱村里。”村支书晋保平笑着对记者说。

“习近平总书记说，没有全民的健康就没有全面小康。这一点，驻村以来，我深有体会。这里地处偏远，医疗条件差，颈肩腰腿疼这些病也不在大病统筹范围内，严重影响群众的生产生活。我刚好有这个医疗技术，利用工作之便，发挥自己的专长，最大程度减少他们的病痛，是我应尽的职责。”朴实的话语，默默的付出，诠释的是作为一名扶贫干部真心为民的博大情怀和作为一名党员的使命担当。



走访贫困户了解情况



帮薛凤娥老人剥玉米

扶贫故事

深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育 聚焦专项治理整改和“三服务”

汾阳市演武镇师家庄村

变“问题清单”为群众“满意清单”

本报讯 “不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来，汾阳市演武镇师家庄村认真贯彻落实“守初心、担使命，找差距、抓落实”总要求，坚持问题导向、聚焦民生痛点，尤其是针对群众反映强烈的突出问题，想办法解难题、出实招抓整改，切实将主题教育成效转化为“为民服务”的生动实践。

在人居环境上下功夫。在主题教育中，演武镇师家庄村认真研究群众诉求，力求逐一将问题落实、解决。在通过入户走访、发放征求意见表、召开党员大会等多种方式了解到群众对村庄环境卫生方面的问题反馈较多后，该村研究制定了村庄环境卫生整治办法，明确要求村内环境卫生整治工作由全

体党员、村民代表及文明户共同参与，发挥各自模范带头作用，从自身做起，逐步延伸覆盖到全村每家每户，并将环境卫生情况作为每年优秀共产党员、文明户推选评定的一项主要依据，将环境卫生工作纳入到村规民约之中，真正从思想意识抓起，做到环境治理人人有责。目前全村上下都参与到共建共享美丽乡村的行动中来，群众居住环境显著改善。

在民生小事上见真功。民生无小事，枝叶总关情。师家庄村两委主干坚持问需于民、问计于民，做到老百姓关心什么、期盼什么，党支部就紧紧抓住什么、推进什么，在民生“小事”中践行初心和使命。该村党支部

在开展主题党日时，有党员反映村内大街路灯大部分已损坏，村民走夜路时没有安全感。村党支部书记第一时间通过多方协调，向上级部门争取了48盏新路灯，共计20万元。目前路灯均已安装完毕并正常使用，村民拍手称赞。

在破解难题上有作为。师家庄村针对群众关心的难点、痛点和堵点，拿出真抓实干的自觉行动，立查立改、即知即改，做好群众满意答卷。为着实解决群众在农务闲暇时缺乏文化场所的问题，该村在解决了村内废弃旧村委会的历史遗留问题后，积极向上级部门争取资金，对旧村委会进行修葺和改建，打造师家庄村文化

活动中心。活动中心由老年活动中心和文化广场组成，建筑面积约2500平方米，计划投资30万元，至今已投资27万元。目前，该场所已基本建成，室内装修也已完成，预计12月底购置健身器材和文艺器材后即可投入使用，此举有效保障了党群活动需求。

下一步，汾阳市演武镇师家庄村将继续以主题教育为契机，对照群众的问题清单，盯住不放、挂账在心，明确阶段目标，持续整改落实，把群众的“揪心事”变成干部的“操心事”，提升群众的获得感、幸福感和满意度。

(魏世婷)